

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI HETILAP.

Szerkesztőség:
Kossuth-utca 103. szám, Falcions-főle házban.
Kiadó Hivatal:
Oblat Károly könyvnyomdája, Kossuth- (16-) utca.

Felolvasó szerkesztő:
Dr. ALFÖLDY ÁRPÁD.

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 8 kr.

Néptantóknak: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 fr.
Megjelenik minden vasárnap és esütőfűtőkön.

Az első ülészek vége.

Január 17-én rekesztették be királyi kéziratral az 1896-1901-ik országgyűlés első ülészekét. Alkotmányos formalitásnál egyéb jelentősége ennek a ténynek nincsen. Éppen csak megkellett lennie, mint mondat után a pontnak.

Egy esztendőnél néhány héttel volt hosszabb ez az ülészek. Mekkora eredményt hozott ez az esztendő? Hozott egy nagyszabású törvényalkotást, a bünvádi eljárás életbeléptetését — a tizenhatodik paragraffussal eltorzítva — és két obstrukciót. Ami eredménye ezenkívül volt még, a mellett azután eltörpül minden törvényalkotás és minden obstrukció; ez lesz az örök emléke ennek az ülészeknek: a magyar parlamentarizmus teljes elzűlése, a törvényhozás tekintélyének tökéletes megsemmisülése. Ez az eredmény lesz az örökös bélyege nemcsak a ma befejezett szesszióknak, hanem ennek a mostani egész országgyűlésnek.

A „hosszu parlament“, a mely egy ülészekben tizenöt hónapot foglalt össze, törvénytelen volt születésében s ezt az eredeti bűnt ebben az ülészekben nem expialta. Az a választási program, a mely azzal a jelszóval indult, hogy a nemzet legjavát ki kell szoritani, pénzzel, hivatalos erőszakkal, a mandátumokkal való rendelkezést ki kell venni a választóközönség kezéből, csak olyan parlamentet szülhet, minő a mai: a hol uralkodik a kormány, s az ellenzék meddő munkásságra van kárhóztatva.

Ezt érezte és látta a nemzeti párt, mikor a választásokat intéző kormányval szemben a tavalyi költségvetési vitánál a passzivitás álláspontjára helyezkedett. A megsemmisítő ítélet ma sem változott, a leszámolás elejtve nincs, de az ország nagy érdekei követelték, hogy ez halasztassék el. Éppen azért a nem-

zeti pártnak a provizoriumnál elfoglalt álláspontjából nem szabad azt következtetni, mintha ez a párt egyszerre megbocsátotta volna, hogy a parlamentarizmus összes törvényei szünetelnek, a választásoktól az igazságig csak a rideg párturalom dominál, az intézi a vitát, a szavazásokat s ez vonul végig az egész közigazgatáson. Határozottan tiltakozni kell, hogy a provizoriumhoz való hozzájárulás a nemzeti párt részéről egyébből fakadt volna, min ennek a pártnak a közjogi programjából. Annak a következetesége nyilatkozott meg a támogatásban, a mely szólott az országnak, de a melyből nincs jogosítva a Bánffy-kormány semmit sem a maga javára leszámítani.

Nem látjuk a parlamentarizmus értékének, s tekintélyének emelkedését a rideg számokban, melyek rovatos kimutatásokba foglalva arról számolnak be, hogy a miniszteriumokból a parlamenti retortán hány javaslat vándorolt keresztül. Az ülészeknek a trónbeszédben kijelölt legfontosabb teendője a kiegyezés, a kvóta-provizoriumban van, a horvát kiegyezés ugyanebben az állapotban leledzik, a közigazgatás reformjáról még csak szó sem eshetik, az agrárpolitika követelményeiből nincs meg más, mint a munkásjavaslat, a melynek megteremtése a tisztább viszonyok között lett volna kötelessége ennek a rendszernek, hogy ilyen élére állított helyzet ne teremtsék. A szövetkezeti törvény helyett van immár törvénye az aranyborjunak, a kartellek törvényes rendezése helyett törvény védi a czukorkartellt, az adóreform befeleladt egyrészt a kormány tehetetlenségébe, mely nem meri az iniciatívát kezébe venni, másrészt a viczinális és interpellációs napirendekbe, a melyekkel vánszorogott tova a populus Baniffyanus, közben-közben fenakadva holmi öszszeférhetetlenségeken, nem tiszta

szerzési jog czimvel elhódított leveleken.

Ne beszéljünk ennek az ülészeknek a parlamentarizmus nézőpontjából megállapítandó értékéről. Az nincs. Nem is lehet. A csendes abszolútizmus takarója, a legridegebb párturalom pénzzel és hivatali erőszakkal megépített várából nem sugározhatnak ki a nemzetet gyarapító erőforrások. A trónbeszédől a mai királyi leiratig hosszú idő nem ennek a nemzetnek az alkotó, erősítő korszakát jelenti, hanem csak egy periodust az elgyengülésben, az elesenevészsében, a melynek programja benne volt a parlamentet megteremtő választásokban.

H.

Színházról: a közönségnek.

Körülbelül az idény két harmada mult el, hogy a 40-ik bérlet lejátszattott. Vessünk egy kis tekintetet az elmult fél idényre s hasonlítsuk össze más előző idényekkel. Eddig összesen 52 előadást láttunk, 14 drámát, 8 vizjátékot, 9 népsziművet, 2 bohózatot és 19 operettet. Tűlszámban van tehát az operette, miután hetenként kettő van műsoron. 19 eredeti s 30 külföldi művet láttunk s a 49 előadásból 19 volt újdonság számba menő városunkban. Ez volna az előadások statisztikája. Férctmő egyáltalán nem került eddig színre, az előadott darabok nagyrésze irodalmi becsel bir. Előző években gyakran kellett boszankodnunk a műsor izléstelen és gyakorta léha megválasztásáért. Ezuttal dicserőleg kell kiemelnünk a választékosságot, hogy szinpadunkat az erkölctelen és vallást gúnyoló bohózatok elkerülték. Jobb szeretjük ezt, mert kis városban vagyunk s néha gyermekeinket is szeretjük a színházba vinni.

Schiller azt mondja: »Das Theater ist eine moralische Anstalt.«

Úgy is van. A helyes uton haladó szinpad mindig előnyére van a társadalomnak.

Mikor »Árpád ébredésében« a költő magasatos lelkesedéssel vezeti körül a sirjából kikelő Árpád vezért; a színház előtt megállabodva, így mutatja be neki a modern kor e nélkülözhetlen intézményét:

»Ez a világ — kicsinyben, fejedelmek!»

Mindent megmondott vele. Kijelölte nagy lángelmék csodálatos erejével a színpad feladatát és viszonyát a társadalomhoz.

A mai társadalom műveltségébe kedélyi s egész szellemi életébe annyira be van gyökerezve a színpad, hogy művelt népek között nélkülözhetlen. Mint a nőnek a tükör — kell a társadalomnak a színpad. Előtte tartja szellemei tolettjeit, abból látja meg arcán a ránczot, fején az ősz szálát s ha önmagának akar a szemébe tekinteni, a színpad tükörébe nézzen. Ott rátalál önmagára különféle vázlatokban. Mert Antigonétól Toscaig s Hamlettől Bánk bánig első sorban az ember tragéduma a tárgy. Ezért találunk bármely nemzet drámájában szívünket megragadó vonásokat.

Vizsgolj meg oly társadalmi bűnt, hibát, gyöngeséget, a melynek színpadi ábrázolása ne lenne. Elkezdvé Poissier úr nagyralátásán, egész a rosszul zoktatott s gyermekpörázon vezetett Nóráig — minden társadalmi félszegség léte van festve. Valamint a görög költő önkénytelenül görög vonásokat vegyített még isteneinek képébe és jellemébe is — azonképen minden nemzet drámáiról az ember skeletjére saját nemzeti izmaikat rakták s a jellemzés csak kozmopolita láncz, mely minden nemzet drámái hősét egymáshoz fűzi.

Ami rokonszenvet, részvételt kelt bennünk, az az általános, örök emberi s annak tragicus sorsa. Sophocles, Sardou, Ibsen vagy Csiky írta légyen is.

A színház és társadalom egymásra való hatásaiban, de nehéz egyiknek súlyát és fontosságát a másik fölött megállapítani. A színház nem nevezhető boltinak mint cynikusok mondják, hol pénzt — élvezetre váltanak fel; de iskola — hol pénzért hasznos tanulmányt nyerünk. Bámulat fog el bennünket,

mikor a görögök színházi életét contempláljuk. De Aristophanes lángelméje mint gúnyolta ki a vigjáték mezében a görög philosophia iskoláit Socrates és Platon. s az atheni kézműves és munkás csak oly érdeklődéssel halgatta az idealizmus és socrate-szi moral persiflage-át, mint a mai czizmadialegény vagy napszámos a vasárnapi népszínművet. A görög vigjáték-író Kleon a szájás demogogot vigjátékai kacagató során gúnyolja ki: apellál a népre, mint magasabb forum-ra, mint színpadi ítélőszékre, hogy reparálja meg a stoa poikilén, az atheni főtéren elkövetett hibákat. Sőt tovább megy: a rüxi Demos alakjában Aristophanes, az atheni népet magát, ingatagságát, gyengeségét, irigykedését gúnyolja s az atheni nép kacagva tanult s tapasztalva javult.

Igy tesz a modern színpad is. Ezért hatalom. A fényűző divatbolond és elbizakodott »Benoiton» családtól, a mindenbe avatkozó »Pry Pál» ig, a dözsölő, vagyonát pazarló nagyúrtól, le a simulékony polyfráterig, mindenki magára ismerhet a színpad tükörében. Mulathat és javulhat. Látja a helyzeteket, mikbe bűne sodorhatja s elriadhat cselekedetétől. Kacagva tanulhat, tapasztalva javulhat. Ujjal senki sem fog rá mutatni, de ő — magára ismerhet a tükörben.

Ez a tükör a színpad, mely szükséges a társadalomnak. Vidéken épügy — mint a fővárosban. Ezért kell istápolnunk színpadunkat, növelni érdekét és értékét. A frivolitás, cynismus másuttalán jobban szórakoznak, a színpad világa unalmas nekik; de a társadalom, az ép, egész, komoly társadalom mindenütt kívánja, szereti és becsüli.

Városi közgyűlés.

Zombor szab. kir. városi törvényhatósági bizottsága január hó 17-én, d. e. 10 órakor a főispán elnöke alatt rendkívüli

közgyűlést tartott. Dr. Vojnics István főispán pont tizkor megnyitván az ülést, a jegyzőkönyvvezetésével Gyurics György főjegyzőt, a szólni kívánók feljegyzésével pedig Láng Gyula aljegyzőt bízta meg.

A tárgysorozaton a következő ügyek voltak:

Honvédelmi miniszter leirata a hadapród iskolánál a város által tett alapítványról kiállítandó alapító oklevél tárgyában. — A miniszter leküldött egy alapító oklevél tervezetet. A tervezetet a közgyűlés egész terjedelmében elfogadta; az alapító oklevél szövege megállapítván, az jóváhagyás végett felterjesztetik a honvédelmi miniszterhez.

Vallás- és közoktatásügyi miniszterium leirata a törvényhatósági bizottságnak a Gyulokay Rozália ösztöndíj-alapítványról üresedésben levő állások betöltése iránt hozott határozatának jóváhagyása iránt. — A miniszter a határozatot jóváhagyta. Leirata tudomásul vétetett.

Főispáni átirat a városi tisztviselő főorvos, a kórházi orvos és a kerületi orvos kinevezetése tárgyában. — Tudomásul vétetett.

A legérdekesebb momentuma a közgyűlésnek Schlagetter Gyula, az árvaszéki elnökké megválasztott volt polgármester bucsuztatása volt. Schlagetter ugyanis a következő levelet intézte a közgyűléshez:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Négy éve annak hogy a tekintetes törvényhatósági bizottság kegyes meghívása folytán oly szerencsés lehettem városunkban a polgármesteri állást elfoglalni.

Hogy ez állásban tanusítot igyekezőtem érdem-el általában méltánylatot, azt a tekintetes törvényhatósági bizottság van hivatva megbírálni.

Kötelességemnek mindenkor híven és becsületesen és a tekintetes törvényhatósági bizottság óhajához és rendelkezéseire képest iparkodtam megfelelni; és hivatalos eskümből kifolyólag felebbvalóim iránt is kötelességgel figyelemmel voltam.

S most, midőn Bács-Bodrogh vármegye közönségének választása folytán a megyei árvaszéki elnöki állás elfoglalása végett a nagybecsült polgármesteri állástól felmentésemet kérem a tekintetes törvényhatósági bizottságtól, egyuttal benső hálás ragaszkodás érzetével köszönöm a tekintetes törvényhatósági bizottságnak

T A R C Z A.

Gőzös a határban.

Mikor estefelé az utolsó gyorsvonat is elment, salukáter szeméit lezárta az órház és aludni kezdett. Messze hátul piszkos, penészszinű falu fölött füst koválygott, egy rész a lokomotívból, amit arra hajtott a szél, ez nehéz és fekete volt, alatta pedig egy kékes könnyű pászna, leszorítva a házak tetejére, ez a kéményekből szakadt fel Jobbra a tar Bükös pipázott a feje tetején nedves, ködszerű párat. . . Mikor a szél megfordult, harmonika muzsikát hozott a faluból, nem sokat, csak egy-egy hangot. . . Lassan-lassan besötétedett, a füst és a köd összefolyt az éggel, ami pedig barna volt, mint valam nagy foltokkal telefércelt koldusköpenyeg. Egy-egy fényes csillag küzdött meg vele s átpislogott rajta. . . Messze a házakban fölgyújtották a lámpákat s most már nagyobb lármát hozott ki a szél a sinek mellé. Itt ott énekeltek, egy hegedű is cincogott, bizonyosan a kocsmában s az alvó kis házban fölriadtak a gyerekek és az eresz alatt keservesen vonítani kezdett a kuvasz.

Az asszony kellelenül nézett kifelé s küldte az urát, hogy csináljon esendét. Az ember úgy állott fel, mintha nagyon lusta lenne, ámolyogva ment ki s behallgzott, hogy hogyan barátkozik az ebbel.

— Csiba hej, ne lármázz édes öregem.

A kutyá elhallgatott, nagy okos fejét ráfekette a bakter eszmájára s félszemmel pislogott föl rá. Egyszerre fölugrott, körül szaglálta a gazdáját, fölnyujtotta az orrát a levegőbe és keservesen, hogy el se lehetett hallgattatni, nyöszörögni kezdett. Kijött az asszony is, meg a gyermekek is és rábámult szóltanul az egész család. Arra körüljárt mindenkit, kullogott, kedvellenül s még mindig nyöszörögve kuporodott össze a ház előtt, a sütökemence padkjához dülve Onnan jártatta körül a nedves nagy szemét az egész világon, egyszerre leejtette a fejét a sárba, mindig halkabban nyöszörgött s mikorra ijedten egymásra pillantott az asszony az ember, mozdulatlan lett. Mind a ketten egyszerre szaladtak oda s kiabáltak rá megrángatták a lompos kopott kócot, ami lefityegett a sovány testéről, de már hiába

Csak a szeme bámult arra, amerre a fejt fordították.

Az ember csendesesen szólott a gyerekeknek.

— Menjetelek be. Nincs semmi dolgotok itt. . .

Mikor egyedül maradtak, sokáig hallgaltak. Az asszony szólalt meg előbb, a falu felé nézve és suttogva:

— Megetették. . .

— Meg.

Csupa komor gond lett mindakettőnek az arca. Nem szóltak semmit többet, leültek a kutyá mellé kétfelől a papkára, a kezük az állat szőrén babrált s bámultak maguk előtt a földet. Az asszony szemébe lassan könny szivárgott s lepergett az arcán. . . Vonásait eltorzította a kétségbeesés s tanács-talanul, kezeit az ölébe ejtve, morgogott:

— Mit akarnak tőlünk?

Az ember is beledörmögött. . .

— Mit, mit. . .?

— Ebbe meg kell holondulni. . . Gondolj ki valamit. Itt hagyjuk a vasutat. Bemehetnének az erdész mellé. Ott is jobb, mint itt. Tudja az ember, hogy kivel van dolga,

irányomban mindenkor tanúsított kitüntetés bizalmát; — s ha ezennel megszüntem is Zombor szabad királyi város polgármestere lenni, azért továbbra is e városnak halásan ragaszkodó polgára maradok! Teljes tisztelettel Schlagetter Gyula.

Gyuritsits főjegyző felolvasta ezt a levelet, előadta az állandó választmány határozatát, a mely szerint Schlagetter a polgármesteri állástól felmentetik.

Ehhez a tárgyhöz legelőször Kozma László bizottsági tag szólott. Néhány illetékes szíval csodálta Schlagetter a polgármesteri állástól felmentetik. Ehhez a tárgyhöz legelőször Kozma László bizottsági tag szólott. Néhány illetékes szíval csodálta Schlagetter a polgármesteri állástól felmentetik.

Ezután a helyettes polgármesternek előterjesztése következett az Ambrózovits Gyula bizottsági tag elhalálozása folytán a legtöbb adót fizető bizottsági tagok sorába egy póttagnak behívása iránt. — Stojkovic Zakár póttag hivatik be.

Igen fontos tárgyat képezte a közgyűlésnek a tanács előterjesztése az általános tisztújítás megejtése iránti intézkedések megtétele iránt.

A tanács előterjesztése értelmében elhatározottak, hogy az általános tisztújítás február hó 15-én fog megtartatni.

A közgyűlésnek még a következő tárgyai voltak:

A mérőökli hivatal javaslata a honvédlaktanyának ivóvízzel leendő ellátása iránt. — Továbbra is artézi vizet fognak a honvédlaktanyába szállítani szállítani. A költségeket a város fizeti.

Zombori róm. kath. iskolaszék betervezési az összes róm. kath. elemi népiskolák fenntartásáról szóló 1898. évi költség-előirányzatot. — Tudomásul vétetett.

A zombori kaszinó-egyleti dalárdának köszönő levele a 25 éves jubileumának anyagi támogatásáért. — Tudomásul vétetett.

A pénztárak megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése. — A bizottság a pénztárakat rendben találta. A jelentés tudomásul vétetett.

A jegyzőkönyvet kedden délután 4 órakor híjlesztették. A hitelesítő dr. Alföldy Arpád, Bittermann Nándor, Erlich Nándor, Radicevits Sándor és Vuits Arszó Miklós bizottsági tagokat küldték ki.

ha már meggyűlik valakivel a baja. Én itt nem tudok tovább megülni. Nem tudok.

Elhallgattak, komor esend lett, olyan aggasztó hangtalanság, amitől megijedtek. amikor már sokáig tartott. Egymás kezét keresték s a férfi végítáogatva az asszony karját, a vállára nyugtatta nehéz nagy kezét. A hangjuk suttogós lett, alig hallották meg egymást.

— Tehetünk mi arról, — panaszt az asszony — hogy idejött a vasut. Ha nem mi lakunk ebben a házban, jön más, ha nincs itt a ház, akkor is csak erre jár a gözös. Minek bántanak minket? Menjünk innen.

— Hová?

— Az se baj, ha nem tudjuk, hogy hova, csak el. Éhes ránk a falu... Én látom, ha oda messze, a házak telé nézek, látom a száját is. Megezz...

Emberek jöttek.

Két nagy szál legény. Az egyiknek kendőbe kötött holmi volt a kezében, a másik pedig puskát emelt a vállán. Hangosan beszéltek, olyan parancsolástórnán s a nélkül, hogy kínálásra vártak volna, letelepedtek a parkúra a bakter mellé.

Hirek.

* **Ismét lehet korcsolyázni!** A hdeg ujra lehetővé tette, hogy aldozhatunk a korcsolyázás nemes sportjának. A Bajaiti jégpálya ismét a közönség rendelkezésére áll. A villanyos fény sugárai megint minden nap csodás egyvele re fognak hullani. Reméljük, hogy most már nagyon sokáig lesz a tél örömeiben részünk.

* **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Fischer Sándor zentai közéleti gimnázium tanárt az újjélelti kir. kath. főimnaziumhoz végleges rendes tanárra nevezte ki.

* **Személyi hír.** Rédl Béla baró, a főrendiház tagja néhány napig városunkban időzött. Szemző Istvánnak, pártunk elnökének — vendége volt.

* **A szerb preparandisták mulatsága.** A helybeli szerb preparandisták folyó hó 26-an hangversenyt rendeznek a Vadászúrt emeleti teremben.

* **1848 ötvenedik év fordulója.** 1848 dicso napjainak az évfordulóját az idén Zombor város is a gyobb ténnyei fogja megünnepleni, mint más évben. E tárgyhöz folyó hó 18-án d. u. 5 órakor érkezett volt a kereskedelmi iskolában. Lesznek iskolai ünnepélyek, lesz ingyenes előadás a színházban, este banquette. Örömmel említi meg, hogy Vértessy Karoly, a zombori ügyvéd és író ugyanakkor 100 koronát ajánlott fel a szeleinyi honvédek megvendégelésére.

* **A magyar nőegylet mulatsága.** Amint értesülünk, a zombori magyar nőegylet az idén jelmestélyt fog rendezni.

* **Színházi műsor.** Ma: csütörtökön: Csöd, szombaton: Trapezanti hercegnő, a zombori önkéntes tűzoltó egyesület javára; vasárnap Vida Etelka fellépésével Nőgyárbanak a társulat tenoristájának jutalomjátékául: Szep Heléna.

* **A „Magyarország“ a mi jövő évi társulatunkról.** A Magyarország folyó hó 17-iki száma azt írja Deak Péter társulatáról, hogy az folyton üres házak előtt jár, minthogy nem elégti ki előadásaival a nyíregyházi közönség igényeit.

* **Folt a mely tisztit.** Echagaray világhíre szert tett darabját nemsokára látni fogjuk színpadunkon. Izagatónk megszerezte Madridból az előadás jogát s a szenzációs darabot még e hó folyamán látjuk színészeink-től. Matildet Daróczy Ilka fogja creálni.

— Egy kis vizet ha adna az asszonyság, nem halna bele — mondta az egyik.

Az asszony szorongva kelt föl és ment vizért a férfi pedig komoran nézte a jövevényeket s elhúzódott tőlük.

— Nono, tán haragszik szomszéd?

A másik a puskás kedélyesen vágott bele a szóba.

— Tán mert jobban fut a lova, mint az enyim, akit most elvesztegettem. Tizenkét forintot adtak érte. A másikért meg semmit. A kutyának se jó már, csupa esont. Azt meg agyoncsapom, a mint hazaérek. Minek a ló, ha van vasut?

— Minek hát?

— Igaz. Szalad az jobban, mint az állat, megviszi a követ, meg a buzát, meg a rozsol.

— Meg a pénzt is.

— Azt is.

— Hát aztán mit akarnak vele?

— Semmit, csak éppen, hogy jöttek nézni, hogy hogy halad. Szép az. Igaz, hogy most már mi mehetünk kántálni, de hát az is szép, ugy-e koma?

— Velem van valami bajuk?

(Polyt. kör.)

A színházi idény tudunkkal éppen csak február 20-ig. a bérlet lejártszára szorítkozik s e rövid idő alatt még számos, érdekes újdonságot lesz alkalmunk látni.

* **Az iparos dalárda közgyűlése.** A zombori iparos dalárda vasárnap tartotta meg évi rendes közgyűlését. A meg-ejtett tisztújításnak eredménye a következő: elnök Cziedler János, igazgató Szigeti István, jegyző Bóitis Dezső, pénztárnok Vrabély József, szertárnok Taascher Vilmos és Firany Pál, kormester Micsinszky Alajos. Választmányi tagok: Schick Rezső, Grud. Pál, Bogdan Mihály, Varea Kalman, Szabó Gyula, Tilger Mihály, Partics István, Herczeg Mihály. Választmányi póttagok: Nagy Béla, Harp László, Koch Kalman. Női val. tagok: Würtz Mariska, Brezka Lenka, Kiss Ilonka. Női val. póttagok: Horvath Fani, Számviszatók: Árvay Sándor, Herczenberger Ferenc, Danninger Kalman.

* **Házasság.** Novits Miksa, a moacsai takarékpénztár könyvelője, e hó 18-án hezei oltar elé Klein Laura, Otília kisasszonyt Bajan.

* **Bajan a kanyaró járvány** a lefolyt heten jelentékenyen csökkent mind-amelett az ovadok és gyermekmencdek házak óvatosságából még f. hó 23-ig zárva tartanak.

* **Eljegyzés.** Keppich János turkevei kereskedő eljegyezte Lusztig Juliska kisasszonyt Bajan.

* **Öngyilkosság.** Petró Karoly pacséri lakos molnarmester f. hó 11-én este eddig ismeretlen okból magát felakasztotta.

* **Gyermek fosztogató.** Szabadkan a VI és VII körben napok óta tapasztalták a szülők hogy az iskolából haza jövő kis leányaik fülbevalója hiányzik. Egyik élelme- sebb szülő aztán masnap tetten kapta a fosztogató némbert, midőn éppen egy gyermek füléből kikapcsolta a fülbevalót. Rögtön elfogták és bekísérték a rendőrséghez, hol megmozgaskor nagy mennyiségű arany és ezüst fülbevalót találtak nála.

* **Gyilkosság.** Tompa-pusztáról írjak hogy f. hó 9-én este 7 órakor Balogh András vasott előéletű egyén, Kovács János ifjú legényt rimankodása dacára is, az iskolakert közelében agyonütötte. Gyilkosság csak azért követte el, mert egy 13 éves kedvesét táncra hívta. A szerencsétlen újut f. hó 10-én el is temették. (A tettes a kir. ügyészségnek átadott.)

* **Társasköri közgyűlés.** Topolyáról írja levelezőnk: A helybeli Társaskör f. hó 16-án általános érdeklődés mellett tartta meg évi közgyűlését. Az elnöki jelentés után, melyet a tagok nagy lelkesedéssel fogadtak, megejtették a tisztválasztás, mely következő eredményt tüntetett fel: Elnök: egyhangulag újból: Császár Péter főszolgabíró; Alelnök: újból: Vojnits János; Pénztárnok: Sulyok János; Elnör: Pály Lajos; Könyvtárnok: Erényi József; Haznogy: Vince Lambert; Jegyző: Gal Lajos; Ugyész: Dr. Frank Karoly. Választmányi tagok: Acsady Béla, Bodrog Mór, Dr. Cziráky Gábor, Guba József, Jedlicska Mihály, Dr. Hadzsy János, Dr. Kern Lajos, Koch Bernal, Dr. Mannheim Ármán, Papay László, Dr. Radány Dezső, Dr. Sárkány János.

* **Gabona áraink.** Utolsó tudósítunkunk óta a gabona üzlet úgy külföldön, mint bel-földön lanyha. Legutóbbi pénteki betivásárunkon a következő árakat jegyezték méter-mázsánként:

O-buza	12 frt — kr. 12 frt 50 kr.
Uj-buza	11 frt — kr. 11 frt 40 kr.
Rozs	8 frt 40 kr. 8 frt 70 kr.
Arpa	5 frt 40 kr. 5 frt 80 kr.
Zab	5 frt 40 kr. 5 frt 80 kr.
Kukorica	5 frt 20 kr. 5 frt 40 kr.

* **Dr. Patajné Ujvidéken.** Az ujvidéken január 15-én tartott jótékony célu hangverseny műsora a következők volt: 1. a) Ném a hullam szellő. b) Thomé: a lantos Balladák Loewe Karoltól, éneklő O dry Lehel. 2. a) Vadasdal és Madárdal Sztojánovics Jenő 'Kis molnárné' című operettjéből, éneklő Dr. Patajné Vid a Etelka. 3. Liszt: a) Magyar absztrakt. Zongorán zenekar kísérettel előadja Korény S ch e n k Frigyes, kíséri a 70. gyalogezred zenekara. 4. La Grange: aria Er k e l Ferenc Huny a d y László operájából, éneklő Dr. P a t a j n é Vid a Etelka. 5. a) Dal az esti csillaghoz. Taunhäuser operából. b) A két granátos S c h u m a n n C.-től, éneklő O dry Lehel. — Vid a Etelka csokrokalt fogadtak, dalait meg kellett volna népdalokkal. Jöttökör küldöttség üdvözölte a vasutnál, elutazásakor is csokrokalt lepték meg.

* **Meghívó.** A hodsági korszályozó-egylet folyó hó 29-én a nagyvendéglő összes helyiségeiben zártkörű táncmulatságot rendez; az építendő korszalyo csarnok jávára.

* **Betörés.** Obláth Nánán ó-moroviczai földirtókos lakásába szombaton este 6—7 óra között betörték; a szobaleányt, ki a folyosón keresztül uöröje szobájába akart menni fojtogatni kezdék; segélykiáltására Reich Vilmos bajai kereskedő neje, ki éppen látogatásban volt szülei házában, előjött és az asztalt ábrószszal a tolvaj szemébe csapkodva segélyért kiáltott, és a tolvajt tehetlenné tette; mire azonban a cselédség befutott, a tolvaj szerencsésen megmenekült és még maig sem sikerült őt kézrekeríteni.

† **Halálozás.** Opitz Sándor c. kano-nok, adai plébános f. hó 15-én reggel szívszélhűdésben elhunyt. Reggeli miséjét befejezven, távozni készült az oltártól, mikor hirtelen összeesett s alig pár perc múlva megszűnt élni. Temetése ma d. u. fog vég-bemenni. Az örök villágosság fényeskédjé nekü? — A boldogult született 1825 ben Sz. Tornyan (Békés m.) pappá szenteltetett 1848-ban. Mint káplán működött Hegyesen Jankovácon, O-Kanizsán. O-Becsen, Martonoson, Zentán, Keczen, ismét Jankovácon, Adorjánon mint adminisztrátor és plébános három évig működött, honnan 1868-ban választották meg plébánosnak Adára.

* **Az I. ujvidéki nőegylet** jövő szombaton, jan. 22-én tartja meg, alapítóké-ének gyarapítására rendezettni szokott baját, még pedig ezuttal Domino-bált, melyre város-zerzte nagy készülődések folynak.

* **Czigány fufang.** A rövid farsang legfajtabban érinti a zenészeket, akiknek tud-vailevőleg ez az aratásuk. A szent-tamási muzsi-kusok e rövid aratási idő alatt még a manap divatossá vált sztrájk nélkül is keveset véltek kereshetni, éppen azért utat-módot kerestek, hogy miként tölthetnék meg a farsangot, he-lyesebben mi módon lehetne a bójtben is, za-vartalanul muzsikálni, mulatni táncolni. A ban-da-tanacs ki is találta a következő módot: ▲ banda fejének azon magyarázata után, hogy a bójtben való mulatságnak a leghevesebb ellenőrzői a papok, megállapodtak abban, hogy mindenké elözt azokat kell céljaiknak meg-nyerni. El is mentek csapatotul a szerb pap-hoz és siralmas panasz kísérettében előadván bajaikat, arra kérték, hogy segítsen rajtuk. ▲ jó szívű pap megessett a moréknak, meg vissza is gondolt fiatal éveire és megígéte a támoga-tást. Leült az asztalhoz és kérvényt irt a szenttamási képviselőtestülethez, a melyben a nehéz viszonyokra hivatkozva, a rcsz természet és a szük keresztet felemlítve, engedély kér a képviselőtestülettől arra, hogy ezekre tekintettel, engedéssékk meg bójtben is a muzsikálás. Hogy így a moréknak, ha nem is csurran, de csöppen. — A kérvény, hogy milyen sorsra jut, arra kíváncsiak va-gyunk.

* **Hazug riporter.** Az utóbbi esz-tendőben alig mulik nap, hogy a fővárosi

újságok Ujvidék városával ne foglalkozzanak. Sajnos, arról nem írhatnak, hogy például megépítették a városházát, hogy a magyar ovodákat fölépítették stb. De hát írni kell, hognye, hiszen a riporter minden megjelent sorérrt egész három krajcárt kap. Így azu-tan hazugságra vetemedik az ujvidéki híres tudósító, s mikor már a polgármester elcsa-patasa, a színház bedülése régi hazugság lett már, felkúldi az alábbi hajmeresztő hírt, melynek minden sora hazugság ugyan, de melynek mindén fővárosi lap közölte. Ennek folytán a vasuti igazgatóság taviratilag tuda-kozódott az ujvidéki állomáson, hogy mi leg-nyen igaz e hírből s az itteni hivatal utana-gyán a dolognak, azt sürgönyözte: S k r a b a n y batajniczai pályáról szóló hír utolsó szavaig hazugság. Nevezetnek semmi baj. A hírek a címe: »Megnűyözött vasuti ör» volt. Benne rettenetes színekkel festette le a tudósító egy szírmiai vasuti pályórnek rettenetes megnűyözését.

* **Névváltoztatás.** D o s z t á l Sándor m. kir. posta- és távira-dalíztó, bajai lakos ugy a saját, valamint kiskoru Bajai fia vezetéknévét »N a g y e - r a » változtatta. — B e h r Károly bajai ügyvédjeltő vezetékné-vét »B a l a c - r a » magyarosította.

* **Eljegyzés.** K e p p i c h Jakab tur-kevei kereskedő eljegyezte L u s z t i g Juliska kisasszonyt Baján.

* **Pásztorjáték.** A hodsági tantes-tület a mult ünnepek alatt a »Tanítók háza» jávára novendékeivel pásztorjátékot rendezett, mely erkölci és anyagi tekintetben igen jól sikerült.

* **A csantavéri ifjuság** a szegény iskolás gyermekek felruházására f. évi január hó 25-én este 8 órakor R ó z s a Lajos ter-meiben a szabadtai első zenekar közreműkö-désével zártkörű táncestélyt rendez. Belépő díjak személyjegy 1 fnt, családjegy 2 fnt 20 kr.

* **Új segédjegyző Ó-Kanizsán.** H u z s a g h Istan segédjegyző helyébe N a g y Ferenc ó-kanizsai községi inok lett egyhangulag 9 pályázó közül folyó hó 13-án ó-kanizsai segédjegyzővé megválasztva.

* **Eljegyzés.** T r i n k s z Gyula ó-becsei tanító eljegyezte G y u r k ó c y Eufé-mia kisasszonyt Bajáról.

* **Gazdasági előadások.** A m. kir. földmivelési miniszter elrendelte, hogy Bacs-Topolyán és Csantavér községekben a kora tavasszal gazdasági előadások tartassanak. Ez előadások B.-Topolyán február hó 28-án és március hó 1-én folnak megtartatni az előjáróság által később meghatározandó he-lyen és időben. Előadók lesznek: A s v a r y i Lajos szabadtai földmivésiszkolai igazgató, T o k á n y i László bácsmezei állatorvos és F r a n k i Bódog földmivésiszkolai gazdasági segéd.

* **Egyház-zenészetit ösztöndíj.** A boldogult H a y n a l d bíbornok érsek fenkölt szelleme annak idején egy nagy ösztöndíj alapítása által vélt szoleálatot tehetni az egy-házi zenészetnek. Az ösztöndíj évi 300 fnt három éven át. A legújabb érseki körlevél-ben pályázatot látunk hirdetve ez ösztöndíj-ra ez évi március hó végéig. Pályamunka gyanánt a Magnificat teljes és csonkítottan megzenésítése kívántatik a XVI. századbeli »capella» modorban, hat szólamu karra.

* **A bajai Athletikai Club** cal-co-estélyére nagybanfolynak az előkészületeik A táncot megelőző sportprogram a követ-kező: 1. Iskola vívás. (Dr. Czédly K. — Schmiedt F.) 2. Iskolaserző assaut (Dr. Kol-ler I. — Dr. Czédly K.) 3. Assaut kardra (Weisz R. — Schmiedt F.) 4. Ókölvívás (Lang-ger I. — Kovics I.) 5. Assaut kardon (Dr. Czédly — Antanackovics Sz. — Tiz perc szünet. — 6. Osztag vívás (Dr. Czédly K. Langner J., Wagner S., Weisz R., Antanac-kovics Sz., Schmiedt F., Zorn A., Kocsis I.) 7. Assaut kardra (Dr. Czédly K. — Langner

J.) 8. Ókölvívás (Antanackovics Sz. — Ko-csis I.) 9. Assaut víórré (Dr. Czédly K. — Langner J.)

* **Az orsz. magy. dalárdaszó-vetség** ez év augusztus havában Aradon fogja megtartani monstre-hangversenyét és pedig a következő sorrendben: Első nap: a jelentkezett tag-egyletek versenye G a l F. »Sóhajtás» (szövege Bajzató) című pályadij-nyertes férfikaróval. Második nap: osszölő-adas E r k e l F., Huber K., Aranyi K., Lányi E., Mosonyi M., Erkel S., Góll J., Hopp R., Langer V. és Egressy B. művei-ből. Negyedik nap: diszhangverseny fővá-rosi zeneművészek közreműködésével.

* **A bajnai fiatalág** a Polgári kör helyiségeben 1898. évi január hó 22-én sa-ját konyvtára jávára zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdeté 8 órakor. Belépődíj: 50 kr., családjegy (3 személyre) 1 fnt 20 kr.

* **A ragadós állati betegségek állása** Bacs-Bódog varmegyében jan. 12-én. Vesztesség: Ada 1 udvar, Bajsa 1 udv., Katymar 1 udv., Nemes-Műtits 1 udv., ossz-szesen 4 község 4 udvar. Himlő: Bajsa 1 udvar, Ruhkór: Bacs-Petrovoszelő 1 udvar. Sertésvész: Ada, Bacs-Topolya, Mohol, O-Becse, Szeghegy, Stanisics összesen 6 köz-ség.

* **Lótenyésztők figyelmébe.** A cs. és kiralyi közös hadügyministerium folyó év április hó végével nagyobb mennyiségű a folyó év tavaszán 3 évet betöltendő, jól ki-fejlődött, nemes küllemű, 158 cm. magasságú meghaladó, nemes származasu és jó mozgás-sal bíró csikókat szándékoznak a cs. és kir. csikótelepek részére a cs. és kir. állandó loávato bizottságok által egyenesen a ten-nyésztőköl megvásároltatni. Felhivatnak mindazon tenyészők, kik ilyen csikók birto-kában vannak s azokat eladni óhajtják, hogy ebbeli ajánlataikat egyenesen a Szegeden székelő II. szamu cs. és kir. loávato bizott-sághoz az eladandó csikó vagy csikók származásának nemének, magasságának, színé-nek és születési idejének világos megjelölése mellett legkésőbb folyó év január hó 31-ig irásban jelelték be; pontosan megjelölvén varmegyét, községet (vasuti állomás) és utolsó postát a célból, hogy a megvásárlásra fol ajánlott példányok megtekintésének idejéről — a mi korülbőlül április hó végén fog történni — és helyéről szóló értesítés a loávato bi-zottság által érdekelteknek idejében meg-küldhető legyen. Csak a kivant adatokat tar-talmazó bejelentés fog figyelembe vétetni.

* **Vida Etelka a vidéken.** Dr. P a t a j Sandorné Vid a Etelka vidéki kör-utatór a következő reteradakat olvassuk. Az »O-Becsei Közlöny» így ír: Ritkan van sze-rencsénk, hogy művészetben részesülünk. A f. hó 9-én tartott izr. nőegyleti estély, respective táncmulatság, művészi szempont-ból épen úgy, mint a mulatság terén telje-sen fölégített bennünket. A z s z ű l a s s g e g -teit terem kevés alkalommal viszhangozt any-nyi lelkesült tapsot s latott olyan gyönyörű szép közönséget, mint az este, midőn az i.r. nőegylet csodás érzelemben ringatta lelküket. Mesze földön ismeretes a kiváló művésző P. Vid a Etelka ki csengő hangjával és mű-vészi koloratúrájával annyira elbájolt bennün-kezt, hogy az elismerés koszorúja mellé szer-tettük volna égő lelkünket is hozzácsatolni. Hozza az isteni gondviselés kedves csaloga-nyunkat minél többször közénk, hogy bájos dalával felolvassza hideg szívünket. Az »O-Becse és Vidéke» ekként zengedez: A z s d -ő nőegyleti táncmulatság ez idén is, tán ez idén még fényesebben sikerült, mint előző években tapasztaltuk. Kitűnő gondolat volt a nőegyleti elnöknőtől táncsal egybekötött műkedvelői előadás rendezni. Különbön tán toll hibát követtünk el, amidőn műkedvelői előadás és nem concertet említettünk, mikor a szellemi nemcséget erősen uralta P a t a j n é Vid a Etelka, a szabadtai színtársulathoz szerződötet primadonna, a tókélyig hatásos énekeivel és amidőn igazán bámulatos tech-nikával gyönyörködtettek bennünket. A felöl-

vasán után megjelent az előadás dívája, Pat a j Sandorné szül. Vid a Eteleka úrnő és élénkelte a programmszerű Lagrange áriát. A közönség nem tudott eleget gyönyörködni az énekesnő királynő megjelenésén vagy a feleséges hangban, mely nagy terműnk rossz akusztikája dacára is, oly annyira érvényesült, hogy a zúgó és nem szűnő tapsvihar méltó kifejezője lett a közönség hálás érzelmeinek. A nagy művésznő biztos megjelenése után j esett látunk az első ízben szereplő művedvélőt Geiger Lorika kisasszonyban

* **Esküvő.** Január 16-án vezete ol-tárhoz Fischl Márk óras Prammer Paula kisasszonyt Baján.

* **Ó-Becse** szegény iskolás gyermekei közt a község biraja mintegy 800 ft értékű ruházatot osztott ki a napokban.

* **Meghívó.** Az ó-becsei katolikus olvasókör Gyertyaszentelő napján 1898. február 2-án Búzás Sándor zenekara közreműködésével jótékonycéltű táncvigalmat rendez. Belépti díj személyenként 30 kr., családjegy 1 ft 20 kr. Kezdeté pont 7 órakor. Felülfizetések koszónettel fogadhatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

* **A sertésvész** Ó-Becsén megszünt, s a zariat feloldása iránt az alispánhoz mar felloyamodott az előjáróság.

* **Meghívó.** Az ó-becsei ipartestület 1898. január hó 23-án este 7 órakor a Sörhaz vendéglő helyiségében jótékonycéltű tancmulatságot rendez. A tiszta jövedelem az ó-becsei szegény iparosok között fog kiosztatni az ipartestület előljörősege által. Belépti díj személyenként 1 korona. E nemes célj mindenkinék szives figyelmébe ajánljuk. Felülfizetések koszónettel fogadhatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

* **Pótlóvásár** Ó-Becsén e hó 28-án lesz.

* **Hymenhir.** Dr. Freund Ede budapesti ügyvéd jegyett váltott Königsdtler Laura kisasszonnyal Ulvidékről.

* **Zenta városában** az elmúlt 1897 évben született összesen 1188 egyén, meghalt 643 s így a szaporulat — nem számítva a városba beköltözötteket — 545 lélek. Zenta lakossága ezen arányban emelkedik rendszeren és így bizton feltéhető, hogy a jövő 1900. évi népszámlálás alkalmával Zenta város lakosainak száma jóval megfogja haladni a 30.000-at.

* **Leányharcz.** Turján nincs az a vasarnap, hogy a leányok a koló alatt megne tépázzák egymást. A legutóbb is léptétek egymást nyakaról az aranyakat, s ugyancsak megkarmoloztak szép piros orcáikat, sőt még a közbelépő rendőrt is eldöngelték. Midőn azonban a szolgabírói hivatalba kerülnek, hogy számot adjanak garazdaságukról, már szent a léke közöttük, s nem ataljak a bíró szemébe mondani, hogy bizony őik nem is igen ismerik egymást. A turiai híres leányok ezután nem táncolhatnak nyilvánosan, mert a tánczot betiltották.

* **Az ujvidéki önk. tűzoltó-egylet** bája f. é. február 1-én tartatik meg az Erzsébet né. Minihogy a sorshuzással összekötött bál jövedelme tűzoltói szerelvények beszerzésére fordítatik, a n. é. közönség ez uton is kéréti, hogy egyfelől a tűzoltók bálját tömeges látogatásával megtisztelje, másrészt pedig a jótékony sorsolásra szánt nyeregmentygyakat az egylet helyiségeibe kuldeni sziveskedjék.

* **Beszűntetett mulatság.** A kukucsikai lakosok f. hó 9-én 5 kr. befizetés mellett szartkörű táncvigalmat rendeztek. Javában rakták a ropogós csárdást, midőn az őriárat nesztévén a dolognak a muratózókhoz betoppant. A jó kukucsikaik persze, engedély nélkül táncoltak s így az olcsó mulatságnak hamar vége szakadt; a rendőrség t. i. feloszlatta a be nem jelentett bálát.

* **Császká György** kalocsai érsek kifogyhatlan jótékonyasága van: Ó-Komizsáról nyanyis tekintélyes küldöttség kereste föl az érseket Budapesten, hogy építendő zardaiskolajuk számára az adakozásról ismert főpasztortól anyagi gyamolítást kérjenek. Ó excellenciája 10 ezer forintot ajánlott meg e nőnevelést szolgáló iskolá javára.

* **A zentai agglégények átka.**

Mi a leendő agglégények zentai titkos társulatának alulított elnöke, titkara és választmányi tagjai, adják tudtára mindazoknak kiknek tudni ilik, hogy Dudás István urat a Zentai Tükarekpenzár igazgató elnökét, városi képviselőt, a Zentai önkentes tűzoltó egylet főparancsnokát, a magy. kir. természet tudományi és a magyar néprajzi társaságok rendez, a Zentai katolikus kör alapító és a Zentai izraelita betegsegélyző egylet tiszteletbeli tagját, — társulatunknak még nem régebben egyik büszkeségét és társulati működésünk leztevényebb tagját, — minek utána a nőtlen életre tett hitét hűslenül megszegette és agglégényi hiteleit szegre akasztotta; a szabadság élvezetében bővelkedő gyöngyületmódunk folytatására érdemtelennek ítéltük s magunk közül ezenel kizárjuk. Aldas belesség! Zentan 1898 évi január 14-én ifj. Komáromy Béla, titkar, Vucics Vazul elnök. Sztojcsits Dusán, Nikolics Vladimir, dr. Lovász Andor, Lukacssevics István, Mészáros Lajos, Kohu M. Ignác, vál. tagok.

Színház.

Szombaton, január 15-én George Ohnet színművét a Vasgyáros tájszították. Makó Aida Clairet személyesítette igen szép sikerrel. Óvakodunk a superlatívusoktól, mert mi nem akarunk süvítő frázisokkal hatni, hanem meggyőződésünk igaz kifejezésével. Makó Aida Claireje olyan poétikusan bájos, szívhez férköző alakítás, amilyet nem minden napon láthatni. Athénaisszal való mindkét jelenetében nagy lelki küzdelmélt láttuk és vele éreztünk, mikor szívből jövő, mely érzésű szavait hallottuk, melyeknek hangját a szenvedés és a szenvedély fölig elfojtották. Két helyen több erőt kellett volna kifejtenie. Az egyik, mikor megtudja hogy ő szegény volt már a menyegzője előtt; azt a le-sujtó tudatot, hogy ő kegyetlenül igazságtalan volt férjével szemben, midőn a nászéjjen maga helyett képzelt vagyonát dobja oda neki, márkánsában kell kifejeznie. A másik, midőn férjét megmentendő a párbaj színhelyére rohan, ezt a rohánást nem lehet a szobából való esendes kimenéssel jelképezni, itt valósággal futnia kellett volna.

A darab maga nagyon kellemesen hat a nézőre. Jól esik látunk ebben az elasszonyosodott irodalmi világban egy olyan férfit mint Derblay, a ki célját tisztán látja maga előtt és nagy szenvedélyes szerelme mellett is vas következetességgel tudja akaratát keresztülni vinni. leküzd minden akadályt és kivívja magának imadottja szerelmét férfias erővel. Aztán „minden jó, ha jó a vége”, avval a bizonyossá vált tudattal látjuk a darab befejezését, hogy ez a két sokat szenvedett ember, Derblay és neje most már igazán boldogok lesznek és Athonais hercegné férjével együtt az ő intrikákkal hopton maradnak. Nevezheti ezt akinek tetszik naïvitásnak, de hogy jól esik, azt nem tagadhatja senki sem.

Vasárnap január 16-án Sardon 4 felvonásos drámáját Fedorát tájszították. Ez lett volna egyuttal Daróczy Ilkának a jutalomestéje, ha a közönség nagyobb számmal lett volna jelen és annak egy része nagyobb figyelmet tanusított volna a művésznő iránt. Nagyon sokan vannak, a kik

nem igen mennek másodszor vagy éppen harmadszor egy ugyanazon darabhoz, pedig ez nem egészen helyes dolog. Első látásra oly sokféle impresszióval van dolgunk, hogy jóformán lehetetlen mindegyiket külön, kellőleg ándázilva fölfogni, csak a második és a következő alkalommal adhatunk számot magunknak egyik másik hatásról, corrigálhatjuk ítéletünket és élvezhetjük mélyebben ugy a darab tartalmát, mint az előadást. Daróczy Ilka játékaról már elmondottuk nézetünket, ezután az előadás után sem vagyunk kénytelenek valamit hozzá tenni vagy elvenni, legfeljebb még azt konstatalnunk, hogy nem szűkölködik a szinpadí eleganciáit. Hetőleg, semmiben. Palágyi ismét remekül játszott. Nagyon jól fogja föl szerepének belső motívumait és nagy sikerrel interpretálja fölfogását. Bessenyei (Sirieux) igen jó volt. Ferenczi (Desiré) mint komornyik nagyon is familiárisan viselte magát.

Hétfőn, január 17-én Tóth Ede népszínművét A tölcsört játszották. Közönség csak imitt-amatt volt a színházban, pedig a darab is és az előadás is megérdemelték volna, hogy többen megnézzék. Egyike a legsikerültebb költői alkotásoknak az utolsó jelenetben Mravcsáknak megjelenése mint fogoly, mert ezáltal a szerző megnyugtatta igazságérzetünket. Mravcsák igazán szeretni látszik Angyal Liszkát, hűségesen követi egész tolonczoltatása végpontjáig ott fölajánlja — igaz, hogy lopott — vagyonát és már — már az a gondolat ébredszik bennünk, hogy ez az elizűllött szemé ember talán a szerelem szenvedélye által még meg is tisztulhat és jobb utra térhet, mikor Liszka őt átadja az igazság szolgáltatásnak saját ártatlanságának kiderítése végett. Az utolsó jelenetben Mravcsák sajnálkodik Liszka elvesztésén, de csakhamar visszazökken az ő szokott fertőjébe, koldulni kezd, és mikor ez nem sikerül feltelbruder humorral „misztnépségnek” nevezi őket és jókedvűen sétál tova övével. Tehát nincs mit sajnálhunk rajta sőt örülnünk kell, hogy a szegény Liszka megmenekült tőle. Ez szép költői igazságzásítás.

Reviiczky Etel nagyon jól játszott, igazi szívből jövő érzéssel. Ugy látszik, ha, a mitől jó sorsa óvja, elvesztené szép hangját, akkor is jó színésznő maradna. Ugyanily magas színvonalon mozgott Bessenyeinek az alakítása. Viola, Szelenyi Emilia és Acs Irma elég jók voltak.

Kedden január 18-án Paul-ton, Nioebját tájszították. Daróczy Ilkának ez a szerepe az ő legkitünőbb alkotása, mintha egyenesen neki írta volna a szerző. Remekül játszott ezen az estén is és sem az írónak helyenként erős kömikuma, sem Ferenczinek (Dum Péter) kaezagató tódításai nem bírták őt kizavarni szerepének igaz hangulatából. Szelenyi Emilia szintén jól játszott. Kunhegyiné ezuttal meglehetősen jó volt, csak a hangját kellett volna még egy kissé megerfíttetnie. Közönség több is lehetett volna, mert nagy jöl mulathattak azok is, a kik nem épen otthonosak a görög mythológiában.

Külömfélék.

)(Figyelmeztetés. Felhívjuk t. olvasóinkat figyelmét a Révai Testvérek irodalmi részvénytársaság lapunk mai számának utolsó oldalán közzétett hirdetésére.

)(Zongorák, pianiót és harmoniumot a legnagyobb választékban és a legjutányosabb feltételek mellett eskakis Hockenast Gusztáv 1865 óta fennálló zongora termében lehet beszerezni, Budapeston, kigyó utca 7. sz. alatt. Felhívjuk t. olvasóink figyelmét e régi jó hír nevűnek országzerte elismert cégre,

melynek külön e célra épített termeiben legnagyobb raktára van minden izlésnek megfelelő kiállítású fekete, dió vagy matt fából faragott vagy vésett díszítés zongora, pianók és harmoniumoknak. A külföldi első rangú gyárakból a világhírű „Schiedmayer és fia” stuttgarti czég egyedül léteveselete, valamint a legjobbnak és legolcsóbbnak elismert Thuringia Organ lomp” harmoniumjainak főraktára vagy itt valamint átjártzott zongorák nagy válogatékban, melyekért öt évi jótállást vállal el a czég. Arjegyzékét kívánatra díjmentesen megküldi.

Irodalom, művészet.

— *Schunda V. J.* budapesti hangszergyáros és zenemű kiadó-czégnek megjelent Dankó „Búsán szól” című dallama zongorára; ára 80 kr. kapható minden zenemű kereskedésben és a kiadónál. Schunda V. V-nél Budapesten. Nevezett cég most ünnepli fennállásának 50 éves jubileumát, mely alkalomra a következő meghívót vet-tük: Meghívó. Alulírott bizottság a Schunda V. József hangszergyáros czég 50 éves fennállásának alkalmából 1898. évi január hó 20-tól 25-ig a virgadó egyik emeleti termében a czég összes készítményeiből és találmányaiból jubileári kiállítást rendez, melynek f. évi január hó 20-ik napján, esütörtökön délelőtt 11 órakor báró Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter ur által személyesen történendő megnyitására van szerencsénk t. Címet tisztelettel meghívni. Budapesten, 1898. január 8-án A rendező bizottság nevében: id. Abrányi Kornél rendező biz. elnök. id. Országh Sándor ipart. szakosztályi elnök. Thék Endre kiállítási bizottsági elnök, Dr. Horváth János kiállítási biz. jegyző. Rehak Lajos ipart. jegyző. A Schunda-czég 50 éves fennállása emlékére rendezett hangszeripar kiállítás megnyitásának sorrendje: 1. A kereskedelemügyi miniszter ur üdvözlése Thék Endre és idős Abrányi Kornél urak által. 2. A kereskedelemügyi miniszter ur megnyitó beszéde. 3. Emlékalbum és emléktárgyak átadása Schunda a Vencel József urnak. 4. Schunda a Vencel József ur válasza. 5. A kiállítás megtekintése. 6. Zene a nemzeti zenekarok által.

Felölös szerkesztő: **Dr. Alföldy Árpád**
köz- és váltó-üggyvéd.

Kiadó-laptulajdonos: **Oblát Károly.**

Magas jutalékban.

részesülnek megbízható szolid ügynökök, kik törvénytörten megengedett sorsjegyeknek részletfizetésre való aladásával, egy nagy pénzintézet (részvény társaság) számlájára fogalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Confidentia” czímen. Eckstein Bernát hirdetés irodájába Budapest V., Fűrdő-utca 4. szám intézendők.

Duna-Szekesőn

40 év óta fennálló, élénk forgalmú és jól jövedelmező

téglagyáramat

és mészkezemenczéimet,

melyek közvetlenül a Duna és az állami közút mellett fekszenek, előre haladott korom miatt, előnyös feltételek mellett, bérbe adni óhajtom.

Krammer Jakab

Duna-Szekeső.

Eredményel működő közvetítő díjaztatik

Házeladás.

A belvárosban (aranygerenda utca, a nagy szerb templom mögött) fekvő, 2 utcai és két udvari szobából, valamint minden a kényelmes lakházhoz tartozó mellékhelyiségekből álló lakházamat szabad kézből eladom; esetleg 3, illetve 6 évre bérbe is adom.

Oblát Károly.

1168 szám
1897

Árverési hirdetmény.

Alólírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbírósg 1898. évi 23450 számú végzése következtében Juhász Elenóra javára Paracetic Timét ellen 150 ft és jár. erejéig foganatósított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 364 ft 10 kr-ra becsült különféle bútorneműek és mint készpénz követelésből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbírósg 25811 - 1897 számú végzése folytán 150 ft tőkekövetelés, ennek 1897. évi november hó 1 napjától járó 5 % kamatai és eddig összesen 17 ft 85 krban bíróilag már megállapított költség erejéig a zombori városháznál leendő eszközzésére 1898. évi január hó 28. napjának délelőtti 11 órája határidőül kitézik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1898. évi január hó 8. napján.

Styrum Mór,
kir. bírósági végrehajtó

Sömör-betegséget:

száraz, vizenyős, pikkelyes sömört (Flechten) s az e bajjal együtt járó, csaknem kiálhatatlan „bőrviszketeg” jótállás mellet, meg a legsúlyosabb esetekben is, alaposan gyógyít a „Dr. Hebra sömörirtó”-ja. Külső használatra való, nem ártalmas. — Ára hat forint o. é. előre beküldéssel (lehet levélbelyegyekben is) vagy utánvéttel mire a szállítást vám- és bérmentesen teljesítjük. Cím: St. Marien-D. oguerie, Danzig. (Deutschland.)

Hoff János-féle Maláta-készítmények gyengék és betegeknek.

Hoff János

Maláta-egészségi itala.

Általános erőtlenségénél, az alsó részek rendellen működésénél, mell- és gyomor bajoknál úgy szintén gyengédköknél legjobb, jólizű erősítőszere.

10 év óta és még tovább veszek Önnél a maláta egészségi sereket és a többi maláta készítményeket. Azok az egyedül szerek, melyek nőmnek ismét egészségéhez segítettek.

Kérek egy új küldeményt.

Böger, Wien, Hofmühlgasse.

Hoff János

lóményezett malátakivonata. Tüdőbajnál, gégehurutnál, valamint régi köhögésnél, kiválóan gyermekeknel a lélegzési szervek betegségénél ajánlható; igen kellemes a vétele.

Malátakészítményei igazán jó és erős szerek. Kérem tehát nekem ismét 5 nagy üveg töményezett malátakivonatot, 1 font malátacsokoládét és 1/2 zacskó mell-malátacukorkákat küldeni.

Fischer G., ezredes Nagyváradon.

Hoff János

maláta-egészségi-csokoládéja. Gyengeségnél, vérszegénység, idegesség, álmatlanság, étvágytalanságnál igen hasznos. Nagyon jóízű és táplálékos; gyenge gyermekeknel kiváló sikerrel használtatik.

Az Ön malátacsokoládéja a legjobb azok közé, melyeket ismerem. Ezeket krónikus gyomor-bajomnál illetve emésztési zavaroknál, sárgaság és általában gyengeségemnél, jó sikerrel használtam.

Dr. Nicolei, orvos Triebelben.

Hoff János

maláta kivonat mellczukorkája.

Köhögés, rekedtség, elnyálkálkodásnál kiválóan tüdő hurutnál felülmulthatlan. A valódi malátakivonat- mellczukorkák minden emésztési zavarok nélkül tetszés szerinti mennyiségben használhatók.

Csodálatos volt a gyors eltávolítása makacs köhögésemnek az Ön maláta-kivonat- mellczukorkák által.

Zedlitz-Neukirch Waldenburg. Az Ön czukorkái nóm köhögési és aszmatikus bajjánál kitűnőnek bizonyultak.

Kapható gyógyszertárakban, jobb gyógy-fűszerkereskedésekben, csemege és fűszerkereskedésekben; úgy mint közvetlen

Török József gyógyszertárában, Budapesten, királyutca 12. sz.

Védjegy. 1898. évi
E. Brády

Mária-czelli Gyomor-csepp

magyazertem hatnak gyomor bajknál. nélkülözhetetlen és állandóan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgringesség, bűzös lehelet, lefajlás, savanyú, felbőgögés, hasmenés, gyomorégés, fejesleges, nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörög széklet.

Hathatós gyógyszernek bizonyult felállítását a megnyírtan ez a gyomortól származott, gyomorfelhérségnél etekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hamor-módjánál.

Embitett bajknál a **Mária-czelli Gyomor-csepp** ezek óta kitünően bizonyultak, a mit szaz meg szaz bizonyítvány tanusit. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi foraktár: **Fővárosi Községi** gyógyszerlára **Esztergomi**, Király utca 12 sz.

A vedjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppet tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) ezen szavakkal: "Valódságot bizonyítom".

A **Mária-czelli gyomor-csepp** valódián kaphatók.

Gull E. és Schwartz Emil Temesvári, J. gyóv. sz. árában Zombor, Rátay J. gyógyszerláran Apatin, Baloga Gy. gyógyszer teraban Petrovcselli és Branovits L. gyógyszerlárában Szt. Anna.

Okleveles gazdasági gépész,

a ki a legjobb bizonyítványokkal bír, és hosz-
zú ideig nagyobb uradalomnál alkalmazva
volt, gépészi állást keres.

Rövebbet e lap kiadóhivatalában.

Suchard-chocoládé és kakao.

E föfordult tevedések kikerülése vé-
gett, a nagyérdemű közönség arra
figyelmeztetik, hogy

Suchard Ph.

az úgynevezett

töredék chocoládét

sem nem gyártja, sem a forgalomba
nem hozza. **A Suchard Ph.-féle
chocoládék csakis tisztán és
— mint ismeretes — csak Sta-
niol-csomagolásban a gyári
jelvényvel és aláírással el-
latva, szállittatik.**

Hirdetés.

Az ó-palánkai
kölesönös segélyző-egylet

1898. évi február hó 2-án
délután 2 órakor
tartja

rendes évi közgyű- lését.

Napirend.

1. Elnök választás (Präses ad hoc.)
2. 1897. évi zarszamadások előterjesz-
tése és jelentése :
 - a) Igazgatóság által.
 - b) Felügyelő bizottság által.
3. Abszoltórium megadása.
4. Igazgatóság választása.
5. Felügyelő bizottság választása.
6. Az elmaradt részvény könyvecské-
ről intézkedés (11. § értelmében.)
7. Indítványok.

Ó-Palánkán, 1898. január hó 14 én.

Az igazgatóság.

Eugen herczeg szobor sorsjegyek **Huzás** február 11-én.

Főnyeremény

75.000 korona érték

Sorsjegyeket 50 kr-ával ajánl :
**Heindlhofer R., Lugomarszky
Plato, Nikolits István, Zombor.**

A Dr. **EGGER**-féle
Injectio Hamamelis Virginica

a leghathatóbb külszer (befecskendezés) férfiak és
nőknél, új és idült folyások valamint esobántalmak
orvoslására. A Hamamelis Virginica tropicus növény
rendkívüli hatása a nyákhártyára orvosilag már regen
el van ismerve, úgy hogy ezen különben is szeren-
csés összetételű Injectio ennek köszönheti gyógyere-
jét. 2—3 üveg használata a legmakacsabb bajt te-
meseen javítja illetve meggyógyítja.

Egy üveg ára 70 kr., a pénz előleges bekül-
dése mellett postán bérmentve: 1 üveg 1 frt 05
kr., 2 üv. 1 frt 75 kr. 3 üv. 2 frt 45 kr. Főrak-
tár: Gyógyszertár a „Nádor”-hoz Budapest, VI.,
Váci-körút 17.

Kapható Zomborban Schwarzcz Emil gyógyszerész
tárnál.

Szűzeirel a
családoknak iszszak
előszeretettel
naponta

Ejjen! ejjen!

Kathreiner-féle Kneipp-malátakávé.

Mentes a koffévének egészségre ártalmas alkatrészeitől.
Egyedül a Kathreiner-féle malátakávé az, mely annak illatát
és kedvét isz megában foglalja. A Kathreiner-féle malátakávé
bígymergerősítő, kbányon erősítő, évek során ét felelték és
gyermekakra névő egyaránt hasznocnak bizonyult. Legkifünőbb
pótléka a baktvének, valamint ajánlásra legméltóbb vegyüléke
is annak. Tekintettel az egészségre és takarékosságra, a valódi
Kathreiner-nak többé egy hazatérésből sem szabad hiányoznia.
Övös az ériktelen utazásoktól.

Bezdáni takarékpénztár részvény-társaság.

A bezdáni takarékpénztár részvény-társaság

1898. évi február hó 3-án délután 2 órakor

tartja a saját helyiségeiben

tizedik évi rendes közgyűlését,

melyre a tisztelt részvényesek ezennel tisztelettel meghívattak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgató tanácsi és felügyelő bizottsági jelentés.

2. 1897. évi zárszámadások előterjesztése.

3. Indítványok.

13. §. Közgyűléseken csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, ki a közgyűlés megnyitása előtt részvénye felmutatása mellett a közgyűlés elnökénél jelentkezett.

Mérleg- és vagyon kimutatás 1897. év végével.

VAGYON		TEHER	
Váltó tárcza	216497 52	Befizetett részvénytőke	40000 —
Ingyenre adott kölcsönök	247 —	Tartalék alap	9500 —
Váltó őrlelő készlet	126 64	Betételek	183185 97
Intézeti ház	15578 14	Szövetkezeti alapítási díj	546 —
Leszámítoló és pénzváltó-bank Budapesten	5540 50	Az 1898. évre előre fizetett kamat váltók után	3497 55
Ideiglenes bevételek számláján	1742 10	Osztalék számlán	4020 —
Pénzmaradvány 1897. december 31-én	1880 18	Igazgató tanácsi jutalék számlán	288 79
		Felügyelő-bizottsági jutalék számlán	57 80
		Betétkamattól adó hátralék	415 29
		A m. ált. biztosító társaság számláján	100 68
	241612 08		241612 08

Bezdánban, 1897. december hó 31-én.

Schwell Titusz s. k.
elnök.

Tavasy Lajos s. k.
igazgató.

Klözsel Tivadar s. k.
könyvvivő.

Havirészlet 3 frt
csak

Révai Testvérek

Havirészlet 3 frt
csak

IRODALMI INTÉZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

könyvkereskedése által (BUDAPEST, Váci-utca 1. sz.)

valamint minden könyvkereskedésben kapható

JÓKAI MÓR összes művei

100 kötetben
diszkötésben 250 frt,

2000 iven, erős papíron, nyolczadrét alakban, diszkötésben.

Kötetenként átlag 20 ivvel. Félévenként 10 kötet jelenik meg és küldetik meg egyszerre.

Gyűjtőknek

husz rendelés után egy diszkötésű 250 frt értékű tiszteletpéldányt, egyes rendelések után készpénzjutalékot fizetünk.

Gyűjtőivek ingyen.

JÓKAI MÓR

Összes művelnek nemzeti kiadása
mindenki által beszerezhető.

3 frtnyi havi részletfizetés mellett.

Havirészlet 3 frt
csak

Havirészlet 3 frt
csak